

EL DIARIO

Periódico de la mañana

Teléfono núm. 16

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN.—Salamanca, 1 pta. al mes.—En la provincia y resto de España, 2, 25 al trimestre.—Anuncios y reclamos, precios convencionales. Pagos adelantados

Director: CÁNDIDO R. PINILLA

DIRECCION, REDACCION Y ADMINISTRACION
CALLE DE ZAMORA, NÚMERO 19; IMPRENTA

Teléfono núm. 16

El Diario

es el periódico más barato de la provincia

Siempre Béjar

Tan grande como fué nuestra alegría al recibir la noticia del arreglo pactado por un buen número de fabricantes bejaranos y la totalidad de los obreros, arreglo que parecía presagiar el anhelado término de la huelga, es hoy nuestra pena reconocer las impresiones que nos comunica nuestro redactor-corresponsal y que dan al traste con nuestras esperanzas.

Los grandes fabricantes que residen en Madrid no aceptan las bases convenidas en Béjar; algunos de los que viven en la misma ciudad no han suscrito el acuerdo; el número de obreros que podrá empezar a trabajar no pasa del cinco por ciento de los que están en huelga.

Todas estas penas, pero exactas noticias, contristan el ánimo y vienen a demostrar cuán fácilmente nos dejamos todos influir por nuestro propio deseo, tomando por ciertas las ilusiones que nos halagan.

Lo que ocurre en Béjar dista mucho a la hora presente de ser tan satisfactorio como los mismos bejaranos creyeron en un principio; y ellos que fueron los primeros en congratularse son también los que antes que nadie se dan cuenta de la amarga realidad de las cosas.

Al entusiasmo y regocijo de los primeros momentos, ha sucedido la desconfianza y el abatimiento de que se nos dá cuenta en la carta que copiamos a continuación, y cuya lectura es tan interesante como triste.

Quisiéramos creer que tampoco ahora hay motivo para tantos pesimismo; pero será esto un nuevo engaño del deseo?

Conviene, sin embargo, esperar; que los pequeños fabricantes abran los talleres; que los trabajos comiencen, y pronto se verá si su labor es ó no fecunda en provechosos resultados. Si las condiciones en que ha de realizarse el trabajo, hicieran imposible la salida de los géneros elaborados, los mismos trabajadores limitarían aun más sus exigencias y se acomodarían á las que impusiera la misma realidad; Béjar no puede vivir sino bajo un régimen que la

permita competir con otros centros fabriles.

He aquí ahora la carta á que aludimos:

¿Solución de la huelga?

No cumpliría fielmente con la confianza que en mí ha depositado EL DIARIO si al enviarles mis impresiones sobre la que llaman solución de la huelga no les digese que estas no son ni nada agradables, ni nada satisfactorias.

Es verdad que en la tarde de hoy ha recorrido nuevamente las calles de Béjar una imponente manifestación de obreros, que no bajaría de mil, llevando á la cabeza una banda de música y portando los presidentes de los gremios las respectivas banderas; pero en esa manifestación no vi á un solo fabricante y en el entusiasmo que animaba á los obreros notaba algo triste y siniestro que parecía anunciarme que la huelga no estaba terminada, que quedaba mucho y muy importante que ventilar y que aquella manifestación más bien que reflejo de un entusiasmo sentido, era el triste acompañamiento de algo que acaso haya muerto.

Desgraciadamente poco después de terminada la manifestación he visto confirmados mis temores; los fabricantes residentes en Madrid, que como todos sabemos constituyen el núcleo más importante de esta población fabril, no aceptan el contrato ni las bases presentadas por los tejedores y que ayer fueron aprobadas (como telegrafía) por mayoría en la reunión celebrada por la Unión Industrial, otros importantes industriales aquí residentes tan poco las admiten, llegando algunos á calificarlas de *puntilla dada á la industria de Béjar*. Con este ambiente que domina y se respira, ¿qué extraño es que mi pesimismo sea grande y que crea que la huelga no está terminada?

No, hay que decirlo con toda claridad, la que hoy llaman solución no hay tal solución, es un dato más aportado al problema que se ventila, pero no es su solución definida y determinada y quien sabe, acaso sea un elemento que venga á complicar más el problema y hacer su resolución más difícil.

Como dato que comprueba mi pesimismo citaré el siguiente: al pasar esta tarde la manifestación por la calle mayor lloraba á mi lado una mujer y al preguntarla yo si no participaba de la alegría de todos, me contestó: «no, lloro de pena por que creo que esto va á ser nuestra ruina.»

Dentro de pocos días abrirán sus puertas algunas fábricas, comenzarán á trabajar en ellas un 5 por 100 de los obreros hoy sin trabajo, los demás seguirán viviendo de la caridad, viendo cómo se ceba la miseria en sus hogares, discutiendo por las calles para olvidar su situación y ago-

tando sus energías con la inercia y el hambre.

Esa será la vida industrial de este pueblo, vida anémica que concluirá por llevarle á la ruina, y cuando esto ocurra será ya tarde para acudir en su auxilio, para levantarle de su estado de postración.

El Corresponsal.

Béjar, 18 Febrero 1904.

Crónica ligera

Ha muerto en la flor de la vida, cuando á penas había llegado á la mayor edad, después de una lucha titánica para conseguir un puesto más ó menos brillante, una posición social.

Cáceres era como otros muchos; había vivido presa de un ardiente anhelo, de una eterna inquietud, del ansia de llegar á ser; tenía hogar, familia, dotes de inteligencia, amores, juventud.

¿Juventud? no; siendo aún niño por sus años, era ya hombre; las fuerzas de su espíritu, el vigor de su organismo se habían agotado en una lucha sorda, incansable, inacabable, sin ruido y sin gloria por atesorar conocimientos, por conquistar un título, por terminar una carrera, para labrarse un porvenir, para llegar antes al mañana.

Y cuando llegó el mañana vió á sus pies abierto su propio sepulcro; su porvenir fué la muerte. No se paga á menos precio la infracción de las leyes de la vida.

Pero morir joven no es quizá, una desgracia tan grande para el que muere como para los que ven morir á aquél á quien se ama y de quien algo se espera. Morir lleno de ilusiones, cuando el corazón sonríe á todas las esperanzas, es como el ideal de un poeta romántico, la poesía de la muerte.

Sobre el sepulcro de nuestro pobre amigo lloverán flores, caerán lágrimas ardientes, vibrarán sentidas plegarias; las de unos padres sin consuelo, las de una mujer amada, y no todos los muertos reciben tan ricas ofrendas.

Si el alma de este muerto dichoso tiene vida en otra parte, aun podrá sonreír, y los que quedamos en el mundo tendremos mucho que llorar todavía.

C. Pinilla.

¡Noticias, noticias!

Es harto frecuente que los que tienen amigos periodistas, les interroguen cuando les hallan á tiro; en la calle, en el café, en el teatro, ¿qué

hay? ¿qué noticias nuevas me da usted?

El pobre periodista sale como puede del interrogatorio á quemarropa, y el otro le dice:—toma, eso ya lo sabía anoche; nos lo dijo Juanito (es te Juanito, á lo mejor es el jefe político de la provincia), como no sepan ustedes más... ¡Ay qué periodistas!

En efecto, para muchas gentes, un periódico es un vivero de novedades, ó no es nada. Sin folletines inéditos (no esos nuevos psicológicos que publica a'gún «Diario») no hay periódico que valga.

Un amigo de la redacción entra en ella, canturreando el tango del cangrejo, y saluda con la frase: ¿qué noticias hay? ¡Ah! señor director; no haga usted de su periódico un periódico tan serio; dá usted muchas opiniones propias, *originalca* usted demasiado, se pone aquí la puetería muy alto; bajen ustedes, que es lo conveniente...

—Hombre,—responde humildemente el director—en efecto, ponemos las tijeras en segundo término, pero ¿cree usted que no le gustará más al público este nuevo procedimiento? Después de todo, tan noticia es el artículo de fondo, como la de que ayer curaron á un hombre en la casa de Socorro, sino que la primera trasciende á más número de lectores.

—Eso se lo figurará usted, señor director. La noticia del boracho es probable que la lea el mismo (cuando le pase el mareo) y su familia y el médico que le asistió y los vecinos tal vez, pero la del artículo de fondo es abstracta, ó es para el *intelectual* ó para el del oficio, y lo leen menos, créame usted. Las tijeras, las tijeras, ese es el amigo de la redacción más barato y desengañado. Además, es muy expuesto á contingencias el escribir por cuenta propia. Si habla usted de vicios que fastigar, puede molestar a un lector vicioso; si alaba á un sabio, los que tal se creen y no se citan, despreciarán al periódico y á la redacción; si habla pestes de un pueblo extraño... entences no se vende un número.

Importa, pues, virar en redondo y no "fondear", demasiado.

¡Noticias, noticias!

Entremeses

¡Amigo don Homobono!
—¡Cáspita! ¿Usted por acá?
—Si señor, para pedirle un favor muy especial:
—¿Con que á pedir, eh?—Sin duda.
—(Bien lo pude adivinar).
—A pedir á usted su firma honrosa en la que más, para este breve mensaje que pensamos elevar al orador más atóxico de toda la cristiandad, al Crisóstomo del siglo, que en el parlamento está,

con su brillante palabra que es como un don celestial, reduciendo á la impotencia á las huestes de Satan.

—Que me place, amigo mío, oírle á usted así hablar de quien tanto lo merece, del eximio Nocedal, cuyos relevantes méritos no se han sabido apreciar.
—¡Pero es que yo hablo del otro!
—¿Cómo? ¿acaso hay otro igual?
—Yo hablo del gran don Antonio, del soberbio Maura. —¡Yal! Pues hijo, mundo chasco que usted me ha venido á dar. ¿Con que ustedes ahora quieren un unión de los dentis, honrar á quien no ha dejado nunca de ser liberal, á quien de nuestras desdichas fué autor como otros cien más, sin que ni borrar pretenda su pecado original, ni se arrepienta del otro en que insiste con un miz? ¡Vaya! que es brava la idea y grande y piramidal; pero ustedes pueden irse con esa huesa á otro can, que yo soy ya perro viejo y no me lo hé de tragar. Yo no veo porqué en Maura alaban con tanto afán,

lo que se eleva tan alto con desden en el gal, si no es ya porque lo dice quien en el poder está. Dé usted á que firmen eso los chicos del Consillar, y á los que están obligados á firmar lo que les dan y al que busca una prebenda una mitra ó cosa tal ó un empleo cualquiera eclesiástico ó seglar; mas no á mí que nada busco por la razón especial, de que aunque he buscado mucho nada pude hallar jamás. Recoja pues eso; pliegos, déjeme y váyase en paz, que ni quiero pescar nada, ni ir con los que á pesca van.

Cojió el otro sus papeles y con fina urbanidad despidióse del amigo y murmurando á la par: tengamos calma y paciencia, que estos trabajos y más el Señor que nos los manda los sabe recompensar.

El hombre más rico del mundo.

Es sin duda el americano Rockefeller, cuya biografía es interesante. Nació en 1839 y cuando tenía 16 años refiere él mismo que todo su capital eran cincuenta pesetas (10 dollars.) Un año después se habían convertido en 500 y á los 23 años Rockefeller poseía 1.500 dollars, á los 24 5.000 y á los 31 años 1.200.000. A los 50 años valió (como dicen los yanquis) 750 millones y ahora se eleva su capital á mil millones de dólares. Su única heredera es su hija Abby Aldrich Rockefeller.

Agricultura y mercados

Salamanca

La situación no ha variado. Pocas ventus ayer, á estos precios: Trigo Candeal á 48 á 48 1/2 las 94 lbs. Rubión, á 46. Centeno á 35 id. 90 id. Barbilla á 46 id. 94 id. Cebada á 26 id. fanega. Algarrobas á 34. Entradas reducidas. Barcelona continúa retraída en aceptar los precios actuales; sin embargo algo se operó ayer con trigos de Salamanca á 50 reales sobre vagón. En harinas los precios son: Harinas clase selecta á 40 pesetas » » 2.ª buena á 37 los 100 kilos. Id. de todo pan á 39 id. id. con derechos de consumos.

Vitigudino

En el mercado del martes la lluvia torrencial contribuyó á desaminarlo. Los precios fueron. Barbilla 10'50 pesetas fanega. Centeno 9 id. id. Cebada 8 id. id. Algarrobas 9'50 id. id.

El extranjero tiende á la baja.

Bolsa de Madrid.

D A 19

Interior, 73,80. Amortizable, 94,00 Tabacos, 411,00 Banco de España, 464,40 Francos, á 37,00. Libras esterlinas, 34,74

Sección Oficial

De la Gaceta

Ministerio de Estado.—Real decreto creando el cargo de comisionado permanente del ministerio de Estado para los estudios de colonización de las posesiones españolas del Africa occidental.

Ministerio de Gracia y Justicia.—Real decreto aprobando el pliego de condiciones de la nueva subasta para contratar por cuatro años el suministro de víveres con destino á los correccionales en la prisión de Granada y su enfermería. Real orden disponiendo se proceda

INSTRUCCIÓN GENERAL

SANIDAD PÚBLICA

Continuación.

Para la formación de los escalafones y para los concursos, no tendrán validez los nombramientos y promociones posteriores á la publicación del Reglamento de 1899, que no resulten ajustados á las condiciones en él prescritas.

Art. 150. Las modificaciones que las conferencias y conciertos internacionales obliguen al Gobierno español respecto al régimen sanitario de puertos y fronteras, deberán ser publicadas por la Inspección de Sanidad ex-

á estampar en los títulos de los actuales ayudantes terceros de vigilantes primeros y segundos del cuerpo de prisiones las notas en que consten los nuevos cambios de dominación.

Ministerio de Guerra. Real decreto disponiendo pase á la sección de reserva el general de división don Isidro Aguilar y Halle.

Otro promoviendo el empleo de Intendente de división á don Federico Sirauch y Pizarro, y destinándole con este cargo á la quinta región.

Otro conmutando por la de cadena perpétua la pena de muerte impuesta al paisano José Salvador Nevot.

Otro autorizando la compra, por gestión directa, de los artículos de consumo necesarios durante un año en el Hospital general de Málaga.

Real orden circular disponiendo que el 1.º de Marzo próximo se concentren en las zona de reclutamiento para su destino á Cuerpo los reclutas que forman las dos últimas quintas partes del reemplazo de 1902 y los dos primeros quintos del de 1903.

DIVERSAS

Durante la pasada semana llamaron la atención de las gentes, en Ginebra, unos cuantos individuos que lucían en sus sienes sendas coronas de laurel, como cualquier general de la antigüedad que regresaba triunfante á su patria.

Averiguada la causa de aquellas condecoraciones, se supo que la casa Markgasse había organizado una junta de bebedores, concediendo corona de oro á los que apuraban 30 cuartillos, y de plata á los que no pasaban de 25.

Los alcaldes de Alcira y Carcagente se han quejado al gobernador de Valencia porque, desde hace muchos días faltan vagones para el embarque de naranjas, con lo cual tienen grandes perjuicios los exportadores.

Reina gran excitación en dichos pueblos contra la Compañía del Norte, temiéndose que estalle un serio conflicto.

Leemos en El Correo de Asturias que en un barrio de Villavieja se están haciendo trabajos de sondeo desde hace cuatro años para encontrar carbón mineral, habiéndose llegado á los quinientos ochos metros de profundidad; y como aún no lo han encontrado, se proponen continuar los trabajos hasta los seiscientos cincuenta.

Así pueden continuar indefinidamente, y, si no dan con el carbón, darán al cabo con los antipodas.

La Cámara de Comercio de Zaragoza ha decidido elevar una respetuosa exposición al presidente del Congreso, pidiendo, en nombre de las fuerzas vivas regionales, que el Gobierno encauce la cuestión económica, de tal suerte que no se reflejen en la vida industrial y comercial los quebrantos de nuestra moneda.

Ha sido elegido en Roma, gran mae-

terior en la Gaceta, y comunicadas inmediatamente á los directores de Inspecciones Sanitarias y Médicos habilitados de puertos.

Los emolumentos y derechos á que dé ocasión el reconocimiento de sustancias alimenticias importadas del exterior, solo se entenderán para los casos en que el Director del puerto, ó los Inspectores, si los hubiere, crean necesario un análisis pericial de las referidas sustancias.

Art. 151. Corresponde á la Inspección general de Sanidad exterior;

Además de todas las atribuciones que el Reglamento de Sanidad exterior de 1899 señala al Director general de sanidad todo lo correspondiente á la higiene de los caminos de hierro, con especialidad la de la conducción por ellos de animales y ganados. Una instrucción especial dictada por el Real Consejo de Sanidad contendrá

tre de la francmasonería el notable escultor Fttore Ferrari.

El Gobierno español, ante la posibilidad de que los sucesos de la guerra no pudieran localizarse en el Extremo Oriente, ha tomado algunas precauciones para la defensa de puertos é islas.

Parece ser que Pío X abriga el propósito de proceder á la modificación de todo el Derecho canónico, cosa que de realizarse produciría una verdadera revolución en la Iglesia católica.

Dada la importancia de la obra, el Papa ha consultado con gran número de eminentes jurisconsultos y canonistas.

Extensión universitaria

Conferencia del Señor Calzada.

Las cuestiones de Química general no son propias para la Extensión. Hubiera sido mejor tratar una cuestión de utilidad para la industria. Explicar, por ejemplo, la química de los curtidos ó de los tintes de la pañería.

Sea dicho eso en disculpa del orador de anoche, que no tiene nada de tal, y cuyo lenguaje, por afán de hacerse comprensivo, lindó con lo chavacano. Ciertos chistes no resultaban, y otras frases parecían chistes sin querer, como lo de "aquel verde que le gustaba á su querido antecesor".

Manifestó el Sr. Calzada no tener fe en la utilidad de su esfuerzo, y aún hizo concebiduras al público sobre la exactitud de los experimentos que realizaba. «Esta reacción virá unas veces en rojo, otras en amarillo... ahora ha salido bien».

Todo lo cual no es bueno para inspirar amor y afición al estudio.

Malo es el empaquetamiento y excesiva seriedad, pero... ni tanto ni tan calvo.

El público no muy numeroso. ¡Hubo cuatro señoras! Y un frío tremendo.

De la provincia.

Habiéndose practicado por la Dirección general de Contribuciones Rentas é Impuestos, la liquidación del 20 por 100 correspondiente al Estado de las fincas concedidas á excepción de los Ayuntamientos de San-Spiritus, Martín del Rio y Zorita de la Frontera; ha acordado hacer saber á los referidos Ayuntamientos para que en el improrrogable plazo de quince días efectúen el pago correspondiente ya sea en su totalidad ó ya del primer plazo.

Algunos alcaldes de los pueblos de la provincia reclaman á varios mozos del actual reemplazo cuyo actual paradero se ignora.

las reglas á que esta higiene debe ajustarse y la forma de efectuar su inspección en las estaciones, docks y almacenes, material movable y desinfección del destinado á viajes y á trasportes de ganados.

CAPITULO XII

Epidemias y epizootias

Art. 152. Las enfermedades epidémicas y las epizootias, previo informe detallado de la Real Academia de Medicina, se clasificarán en dos grupos.

1.º Las exóticas y las de naturaleza aún no conocida, pero de gran mortalidad; y

2.º Las que significan exacerbación epidémica ó reaparición de males é infecciones que periódica ó ca-

El día religioso

SANTORAL Y CULTOS PARA MAÑANA

Santos León, Eleuterio, Nemesio obispos y José de Lionisa y Potanico mártires.

LOCALES

Está acordado que por el ministerio de Instrucción pública y sin las formalidades de subasta, se adquiera una máquina de vapor con destino á la Escuela de Artes é Industrias de Béjar.

En la casa de socorro ha sido curado un muchacho llamado Antonio Calvo, que estando trabajando en los talleres de los señores García tuvo la desgracia de cogerse con un torno una mano, produciéndose graves magullamientos en los dedos.

Por la alcaldía han sido multados en diez pesetas dos individuos que, en los días de carnaval, no cumplieron con lo prescrito en las Ordenanzas municipales.

Se encuentra enfermo el empleado de la Diputación provincial don Tomás Rodríguez.

Ha sido denunciado ante la inspección de vigilancia un tubernero, que no cumplía lo prescrito en las vigentes disposiciones.

Los Ayuntamientos y particulares que á continuación se expresan, deberán hacer efectivo en arcas del Tesoro según lo dispuesto en el artículo 1.º de la instrucción de 13 de Julio de 1878, el importe del plazo vencido, por compra de bienes al Estado.

Ayuntamiento de Monteras, La Redonda y Fuentes de Béjar, y don Baldomero Sánchez, de Zamayón, y don Felipe Guinaldo, de Herguljuela de la Sierra.

Por real orden han sido nombrados vocales de la junta provincial de sanidad, don Indalecio Cuesta y don Mariano Seoé Villanueva.

Comunica al señor Torres Villanueva el alcalde de Villaveja haber nombrado agentes de policía urbana y de seguridad con armamento y uniforme.

En el Boletín oficial aparecerá en breve una circular dando cuenta de que en Lisboa y sus inmediaciones se hallan abandonados varios jóvenes españoles de ocho á doce años de edad, cedidos por sus padres, con estipendio, á ambulantes y ciegos portadores, para que por los alcaldes se haga saber á los padres de estos niños el deber que tienen de cumplir con sus sagrados deberes paternales procurando recogerlos.

Nuestro colega Heraldo de Madrid publica en el número llegado hoy, el retrato de nuestro ilustre y querido paisano D. Tomas Bretón, con motivo de la ejecución por el cuarteto

sualmente se presenten en nuestros climas.

Art. 153. La declaración de existir epidemia del primer grupo en una localidad, corresponde al Gobierno, y deberá precederla:

1.º Comunicación del Inspector municipal de Sanidad al provincial, y de éste al general de Sanidad interior, de haberse advertido casos calificados por él, ó que antes lo hayan sido por otro Médico, como de la enfermedad cuya forma epidémica se sospecha.

2.º La comunicación del Inspector provincial de haber reconocido personalmente los casos en el término más breve que los medios de comunicación permitan. Sólo por impedimento insuperable podrá el Inspector delegar estos reconocimientos.

3.º El informe de la Junta provin-

Francés en la Comedia de una nueva y preciosa composición del insigne maestro salmantino, un cuartito en re que produjo grandísima emoción y fué entusiastamente aplaudido. Felicitamos por este nuevo triunfo á nuestro querido paisano.

Con referencia á un viajante de comercio llegado ayer de Fermoselle, se nos dice que en aquella localidad ha ocurrido un nuevo y doble crimen.

Parece ser que el hermano del famoso Doroteo, irritado sin duda por la absolución que el Tribunal de Zamora ha dictado á favor de los procesados á quienes se atribuía la muerte del Doroteo, ha matado á dos de éstos, y herido á otro.

Los periódicos de Zamora llegados ayer, nada dicen respecto á esta noticia. Que damos con las convenientes reservas.

El periódico España, se hace cargo de los artículos publicados por nosotros con el título La miseria en Albuja, y comenta sus noticias en una brillante Crónica firmada por Luis Delo.

EL DIARIO se halla de venta en 14 puestos del

Café del Pasaje

Kiosco de Barazal

Café Castilla

Café de la Princesa

Café de la Victoria

Café de la Unión

Café de la Libertad

Café de la Esperanza

Café de la Paz

Café de la Justicia

Café de la Verdad

Café de la Caridad

Café de la Misericordia

Café de la Fe

Café de la Esperanza

Café de la Paz

Café de la Justicia

Café de la Verdad

Café de la Caridad

Café de la Misericordia

Café de la Fe

Café de la Esperanza

Café de la Paz

Café de la Justicia

Café de la Verdad

Café de la Caridad

Café de la Misericordia

Café de la Fe

Café de la Esperanza

Café de la Paz

Café de la Justicia

Café de la Verdad

Café de la Caridad

Café de la Misericordia

Café de la Fe

Café de la Esperanza

Café de la Paz

Café de la Justicia

Café de la Verdad

Café de la Caridad

Café de la Misericordia

Café de la Fe

Café de la Esperanza

Café de la Paz

Café de la Justicia

Café de la Verdad

Café de la Caridad

Café de la Misericordia

Café de la Fe

Café de la Esperanza

Café de la Paz

Café de la Justicia

Café de la Verdad

Café de la Caridad

Café de la Misericordia

Café de la Fe

Café de la Esperanza

Café de la Paz

Café de la Justicia

Café de la Verdad

Café de la Caridad

Café de la Misericordia

Café de la Fe

Café de la Esperanza

Café de la Paz

Café de la Justicia

Café de la Verdad

Café de la Caridad

Café de la Misericordia

Café de la Fe

Café de la Esperanza

Café de la Paz

Café de la Justicia

Café de la Verdad

Café de la Caridad

Café de la Misericordia

Café de la Fe

Café de la Esperanza

Café de la Paz

Café de la Justicia

Café de la Verdad

Café de la Caridad

Café de la Misericordia

Café de la Fe

Café de la Esperanza

Café de la Paz

Café de la Justicia

Café de la Verdad

Café de la Caridad

Café de la Misericordia

Café de la Fe

Café de la Esperanza

Café de la Paz

Café de la Justicia

Café de la Verdad

Café de la Caridad

Café de la Misericordia

Café de la Fe

Café de la Esperanza

Café de la Paz

Café de la Justicia

Café de la Verdad

Café de la Caridad

Café de la Misericordia

Café de la Fe

Café de la Esperanza

Café de la Paz

Café de la Justicia

Café de la Verdad

Café de la Caridad

Café de la Misericordia

Café de la Fe

Café de la Esperanza

Café de la Paz

Café de la Justicia

Café de la Verdad

Café de la Caridad

Café de la Misericordia

Café de la Fe

Café de la Esperanza

Café de la Paz

Café de la Justicia

Café de la Verdad

Café de la Caridad

Café de la Misericordia

Café de la Fe

Café de la Esperanza

Café de la Paz

Café de la Justicia

Café de la Verdad

Café de la Caridad

Café de la Misericordia

Café de la Fe

Café de la Esperanza

Café de la Paz

Café de la Justicia

Café de la Verdad

Café de la Caridad

Café de la Misericordia

Café de la Fe

Café de la Esperanza

Café de la Paz

Café de la Justicia

Café de la Verdad

Café de la Caridad

Café de la Misericordia

Café de la Fe

Café de la Esperanza

Café de la Paz

Café de la Justicia

Café de la Verdad

Café de la Caridad

Café de la Misericordia

Café de la Fe

Café de la Esperanza

Café de la Paz

Café de la Justicia

Café de la Verdad

Café de la Caridad

Café de la Misericordia

Café de la Fe

Café de la Esperanza

rra por el nacimiento a la Armada de Rusia.

Tan pronto como hubo fondeado, se le advirtió por las autoridades, que en cumplimiento de las leyes de neutralidad, emprendiese la marcha hacia su nación en cuanto recogiese las provisiones para el viaje.

Nuevo cañón.

Se habla de que en Alemania se ha inventado un nuevo cañón que participa del Krupp y el Ehrhardt y que será adoptado por aquel ejército.

Contra la tuberculosis.

Hoy en la Real Academia de Medicina de Madrid, se reunirá en pleno el Comité de lucha antituberculosa.

Suicidio de un loco.

En Cartagena ha puesto fin a su vida arrojándose por el terrado de su casa, un operario del arsenal que tenía perturbadas sus facultades mentales.

Profesores multados.

El Tribunal de Marsella ha impuesto varias multas a los profesores de establecimientos religiosos dirigidos por congregacionistas.

El Ejército francés.

Dice «Le Figaro» que el ministro de la Guerra francés ha ordenado a los jefes de los cuerpos de la guarnición prescribiendo medidas encaminadas a una movilización eventual.

Otra vez las lluvias.

En Santiago de Galicia continúa el temporal de lluvia aumentando considerablemente las aguas del río Sar que ha vuelto a inundar el pueblo de Espadón cuando aún no había desaparecido de las calles el agua de la inundación anterior.

Las pérdidas ocasionadas por las sucesivas inundaciones en

el mencionado pueblo son incalculables.

Huelga en Bilbao.

Los obreros de las fabricas de vidrio de Bilbao se han declarado en huelga por haber sido despedido de una fabrica un operario.

Los republicanos bilbaínos han girado con destino al tesoro de la república una importante cantidad.

El honor de los principes de Baviera.

La Infanta Isabel ha inaugurado un precioso teatro instalado en su Hotel de la calle de Quintana, en honor de los principes de Baviera.

Al acto que resultó brillantísimo, asistieron los Reyes, principes de Asturias y los de Baviera con sus hijos.

El programa de la función fué interpretado por las compañías del Español, Princesa, Comedia y Lara.

GUERRA

Ruso-Japonesa

Un nuevo ataque a Puerto-Arturo.

El encargado de la Embajada del Japon en Madrid confirma que el día 14, el contratorpedero Achady se acercó a buques de guerra rusos surtos en Puerto-Arturo y disparó un torpedo causando averias a uno de aquellos; dos horas después había vuelto a repetir ataque, ignorando efectos esta vez.

En esta Legación se reciben noticias diarias de Tokio, pero son las mismas que publica prensa inglesa.

Preparando otro golpe

Por noticias de San Petersburgo se sabe que los barcos japoneses se dirigen al golfo de Liac-

ang, al norte de Puerto-Arturo para intentar cortar desembarco de fuerzas en la linea ferrrea que lo une a Mukden.

Buques apresados

«The Times» de Londres dice que hasta el día 10 los japoneses habían apresado diez buques rusos y que es un hecho que fuera apresado y echado a pique el crucero ruso «Atikold» con bajas de 29 muertos y 60 heridos.

Rusia entusiasmada

El entusiasmo por la guerra en Rusia va en constante aumento. El Santo Sinodo ha entregado cien mil rublos con destino a la Cruz Roja. Los ricos acuden con grandes donativos para la campaña. Aumentan los ofrecimientos de personal médico y de medicinas.

Los japoneses detenidos

El Gobierno ruso justifica la detención de los japoneses pacíficos residentes en Port-Artur por la necesidad de evitar que comuniquen noticias sobre el estado de las fortificaciones.

Defendiendo un Estrecho

Dicen de Londres que parte de la escuadra japonesa ha llegado a las inmediaciones de «Uakodake» para defender el Estrecho de Tsongaran.

Otro ataque.

Los japoneses han realizado un nuevo ataque a Port-Artur el día 14, pero el temporal de nieves impidióles el éxito de la empresa.

Se cree que destruyeron un buque ruso.

Opiniones contrarias.

En Berlín están divididas las

opiniones respecto a la guerra, pues mientras en los círculos oficiales se señalan las simpatías hacia Rusia, la mayoría del pueblo es favorable a los japoneses.

El Gobierno portugués ha declarado la neutralidad en el conflicto ruso-japonés.

El de Suiza ha acordado enviar una comisión militar al teatro de la guerra.

Ultima hora

Madrid 19, 9:30 m.

Terrible desgracia

De Valladolid comunican que habiendo salido a dar un paseo en barca por el río el decano del Colegio de Abogados, un hijo suyo y tres amigos la barca zozobró en unos remolinos pereciendo ahogados cuantos iban en ella excepto un niño que fué salvado por unos molineros.

Las esposas de algunos de los ahogados presenciaron la catástrofe.

Crisis minera.

En la Unión (Cartagena) continúa agravándose la crisis minera hace tiempo iniciada. Los trabajos están a punto de paralizarse por completo. Témanse disturbios.

Por la Universidad de Salamanca.

Esta tarde será recibida en Palacio por S. M. la Comisión del Centro Ibero americano que solicitará la protección del Rey para el proyecto de creación de cátedras de estudios superiores, agregados a la Universidad de Salamanca con carácter hispano americano.

Se cuenta con que S. M. patrocinará entusiastamente el proyecto.

Justicia rusa

Un telegrama de «Daily Express» dice que el almirante Alexieff reunió a los oficiales ausentes de sus barcos durante el combate de Port-Artur; condújoles a tierra, y mandando avanzar al comandante de la escuadrilla de torpederos descerrajóse un tiro en presencia de todos.

Desembarco en el puerto.

La Comandante participó que al entrar en aquel puerto el vapor «Tigilante», chocó contra las rocas, hundíendose en las aguas.

Quejas japonesas.

La legación japonesa en Londres, ha publicado una nota relatando los tropelías cometidas por los soldados rusos en Port-Artur.

Escuadra desmantelada.

Asegúrase que las escuadras rusas y japonesas, han librado un recio combate en Port-Artur consiguiendo la rusa hacerse paso por entre la escuadra enemiga, marchando hacia Chefú.

Nada se dice de las bajas sufridas, aunque se cree que habrá muchas.

Doble ataque

Los japoneses avanzan por mar y tierra hacia Port-Artur para atacar dicha plaza.

GARCIA-PLAZA.

Un viaje al Polo Sur

CRÓNICA MARAVILLOSA

(Continuación)

Estos animales son muy raros en estas latitudes, y aquí fué el primero que encontramos en este viaje.

Durante la noche el hielo siguió moviéndose hacia las islas Dandels y Paulet, a los cuales nos acercamos más que antes.

Mañana—dija yo—Estaremos en tierra.

Nos acostamos con muchas esperanzas.

(Continuará.)

Recomendamos a todos los lectores del anuncio inserto en 4.ª plana referente a la muy acreditada fabrica de chocolate establecida en San Juan de Barbalos.

Imp de Almaráz, Zamora, 19.

LA SALAMANDRA

13

tria de un bravo almirante, del grande Suffren, no conservas ya de tu antiguo esplendor más que esas dos torres tostadas por un sol ardiente, requiebradas y ruincas, pero adornadas con verdes coronas de hiedra y con guirnaldas de flores.

Cuántas veces los sarracenos maldecidos, con desprecio de la protección de los condes de Provenza, han hecho variar sus sacolevas al pie de tu muelle, aquellas sacolevas que venían a cargar de las jóvenes provenzales, tan estimadas en los lazares de Sirina y de Tenez.

¡Pobre niñas de Saint-Tropez! ¡Ya no hay para nosotras la esperanza de que vayais a ser depuestas bajo los ricos pórticos del palacio de un emir, por algún pirata que es anfibatara en medio de los lamentos de vuestras familias!

¡Ya no es fácil que dejéis vuestras chozas de idobes, vuestras esteras de junco, y el agua salada del mar, por los baños perfumados bajo los sicomoros, los tapices de cachemira, y las elegantes cúpulas con pinturas moriscas!

¡Pobres chicas! ¡bien concizo cuán sensible os debe ser este!... Al menos en otro tiempo se esperaba con cierta ansiedad la caza de la venida de los piratas, porque a fin de cuenta no pervenir.

¡Y tú también eres digno de lástima, pobre puerto de Saint-Tropez! porque no fundan ya en tus desiertas aguas aquellos veleros buques con banderolas encarnadas; no, solo de cuando en cuando llega algún pescador mercante, algún náufrago desconocido, y si por casualidad viene una goleta de table grueso y fuerte todo, como una abija a recogerse al abigo de tu nalle, todo el pueblo se pone en movimiento.



CAPITULO III

La Salamandra

¡La Salamandra!... ¡Hermoso nombre, elegante, primoroso, expresivo; primoroso y elegante como esa graciosa corbeta, tan gallarda, tan ligera, tan bien formada, de velas cuadradas y arboladura elevada!

¡Viva como un pescado; sumisa y obediente al timón hasta virar de bordo en un estaqueal; cargada de velas hasta las reles; ágil y manejable, inclinando sus alas balerísticas flexibles como cañas, velaba sobre las olas con la rapidez de una gaviota.



Servicios de trenes desde el día 15 de Febrero

Compañía de Medina a Salamanca

Table with train schedules including columns for 'Trenes de salida', 'Salida de Salamanca', 'Llegada a Medina', 'Trenes de vuelta', 'Salida de Medina', and 'Llegada a Salamanca'. It lists various train numbers and their departure/arrival times.



Imparta de Almaráz—Zamora, 19.

Fábrica de chocolate

JUAN FRANCISCO MARTINEZ
Plaza de San Juan de Barbalos, núm 12.
SALAMANCA.

Esta fábrica montada en esta localidad, con los últimos adelantos en la fabricación de tan precioso producto, y en la seguridad de que el público inteligente ha de responder a mis sacrificios, tengo el gusto de ofrecerle un gran surtido de todos los precios, desde 150 pesetas en adelante, sirviéndolos a domicilio, con la garantía de que, si al tomarlo, no fuera de su gusto, pueden devolverlo, y esta casa reintegra el importe. El género de esta casa, además de en la Fábrica, se halla de venta en varios establecimientos de ultramarinos y en la confitería de la Sra. Viuda de Mariano Rodríguez, Plaza Mayor.

Al propio tiempo cuento con un gran surtido en cacao de todas clases, para las personas que labran en sus casas y quieran hacer un pequeño ensayo, con lo que quedarán convencidos de la verdad, en las mismas condiciones ya dichas.

En la seguridad de que haciendo una pequeña prueba, he de ser agraciado con sus encargos, teniendo el gusto de ofrecerme S. S.

NOTA.—No confundir esta casa con la Fábrica San Juan de Sahagún.

Biblioteca monográfica
de Medicina
Volumen I.—LA ORGANOTERAPIA.—
Los suscriptores de EL DIARIO podrán adquirir este volumen, como los demás de la biblioteca, con una rebaja del 25 por 100: es decir, por 75 céntimos.

Pedidos á la Administración de EL DIARIO

Platería, Joyería y Relojería
Viuda é Hijos de Fernando García
Poeta Iglesias, número 10.—Salamanca.

Taller de construcción.—Casa fundada en 1810

Se compra Oro, Plata y Platino, y toda clase de monedas.

Premios en varias Exposiciones.

HISPANIA

CAPITAL 5.000.000 de pesetas

Seguros contra toda clase de accidentes tanto colectivos como individuales y de responsabilidad Civil.—Dirección: Cortes 347.—Barcelona.

Agente General Antonio Alcaide, Minimos 11, Salamanca

AGUAS BICARBONATADAS-LITÍNICAS

DE

FUENTE-CALIENTE

EN MIRANDA DE EBRO

de especial indicación en las dispepsias, cólicos hepáticos y nefríticos, y manifestaciones viscerales del reuma ó artritis.

Se venden en botellas al precio de UNA PESETA, la de un litro, en la farmacia de D. Angel Ruiz—Salamanca.



FERRETERIA

de

Hijos de A. LLORENTE

Gran surtido en artículos para obras, herramientas, utensilios de cocina, molduras, inodoros, camas, jergones, sifones patio, cribas, muelles, alambres, espino artificial, telas metálicas, zinc, cubos, baños, palas y papeles pintados desde 0,25 pesetas el roll.

Sanchez Barbero, 9 y 11



CENTRO-PENSIÓN MAÑES

para alumnos oficiales de las facultades é Instituto

Director propietario: D. José Mañes Casaux

Calle del Silencio 1 y Tostado 1, Salamanca

Este centro de enseñanza, cuyos resultados prácticos han superado en el pasado curso á todo lo imaginable, según se ha demostrado en los exámenes de Mayo y Junio, se halla situado en el punto céntrico de la población y muy próximo á la Facultad é Instituto; constando de espacuosas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases distribuidas entre las dos casas, SILENCIO 1 y TOSTADO 1, comunicadas á este objeto, formando así un solo edificio de grandes dimensiones.

El Profesorado consta de Licenciado en Sagrada Teología (Capellán), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros superiores de 1.ª enseñanza.

Los alumnos son acompañados á las respectivas clases oficiales por los Inspectores y á todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad.

El incremento alcanza lo por este Centro débese á la labor continua en la explicación de todas las asignaturas y á la formalidad en las cuentas, ajustadas extrínsecamente al reglamento. Los mejores informes pueden darlos los alumnos y sus familias. Se admiten inscripciones para el próximo curso.

Escuela modelo de primera enseñanza á cargo de acreditado profesor central. Clases nocturnas para dependientes de comercio de primera enseñanza, francés, Aritmética mercantil y Teneduría de libros. Se admiten internos, medio pensionistas y externos, desde seis años en adelante.

Alimentación verdaderamente sana, abundante y nutritiva, como lo tiene a reditado este Centro.

Prévia autorización, se formalizan toda clase de matriculas en los centros oficiales.

Pídanse detalles y Reglamentos al Director



LACTINA

Es el mejor alimento para los niños.

Depósito en Salamanca, Farmacia de García Ruiz.

Plaza Mayor, 36. (Pídanse folletos)



Félix Carbajosa Rico

(Sucesor del Armuñés)

Doctor Riesco, 33.
Salamanca.

Gran depósito de vinos de Valdepeñas, Rioja, Málaga, Moscatel, Cariñena Jerez, Vinos comunes del país tintos y blancos. Vinagres de puro vino. Aguardientes, Espíritus y Refrescos de las marcas más acreditadas de España, todos á precios muy económicos.

Se sirve á domicilio con puntualidad.

BIBLIOTECA DE «EL DIARIO»

Y os juro por la corona de la virgen, que todo se puso en movimiento el 17 de Junio de 1815, por que el buque que se balanceaba en su rada no era:

- Ni una Tartana con velas latinas.
- Ni un Both, con sus dos focos ligeros y flotantes como la pañoleta de una mujer.
- Ni un Dagre con su inmensa gavia.
- Ni una Mulette de siete velas triangulares.
- Ni una Gondola veneciana, blanca y dorada con colgaduras purpúreas.
- Ni un Heu que desplega sus dos vastas entenas como las alas de Lebiathan.
- Ni un Paduano envanecido con su velamen, izado en forma de tablero.

No era tampoco:

- Ni un Prahau-plary de Macassar.
- Ni un Balour de las islas de la Sonda.
- Ni un Pichap del Magallanes.
- Ni un Gros-bois de las Antillas.
- Ni un Yacht inglés.
- Ni un Latimarou.
- Ni una Urca.
- Ni una Palma.
- Ni una Prama.
- Ni una Vizayna.
- Ni una Becada.
- Ni una Mulo.
- Ni una Balancelle.
- Ni una Chelingue.
- Ni un Champau.
- Ni un Houari.

- Ni un Diuge.
- Ni una Proga.
- Ni una Cagua.
- Ni una Yola.
- Ni... En fin, era... era...
- LE SALAMANDRA.

